











Chamberlain na bojišču



Angleški min. predsednik Neville Chamberlain je pri svojem zadnjem obisku v Franciji obiskal tudi angleške vojaške oddelke. Tu ga vidimo pri maskiranem topu

Hitlerjev božični dopust

Sveti večer prebije v Monakovu, potem se odpelje v Berghof

Na trgu Princa regenta v Monakovu stoji večnadstropna hiša, ki stanuje v njej pet najemnikov. Eden med njim, pa je že dvanajst let Adolf Hitler. Tu prebije nemški kancelar in vodja običajno sveti večer. Pred hišnimi durmi in pred vrati, ki vodijo v njegovo celonadstropno stanovanje, takrat običajno ni straže, kajti to so, kakor ostali možje iz njegove okolice, skoraj vsi družinski očetje in Hitler ne mara, da bi bili na Sveti večer v službi. Stara zakonca, po imenu Winter, ki oskrbuje ta leta Hitlerjevo stanovanje, mu na Sveti večer postavi drevesce v sobo in ga okrasita. Ob tem drevescu je po navadi sam s svojimi knjigami in časopisi. V sosednjem prostoru je zbrano spremstvo osmih mož okrog svojega drevesa. Sem pride včas tudi državni vodja na pogovor o osetnih zadevah.

Širnim razgledom na alpski svet Hitlerjevi gostje. Med diplomati je bil delčen tega samo bivši francoski veleposlanik v Berlinu Francois-Poncet. Še pred nekoliko leti je skala zapirala tu vsak prehod. Nihče še ni bil na njenem vrhu. Ko je Hitler nekoč izrazil željo, da bi si dal tam gori postaviti razglednico, so mu odgovorili, da je to nemogoče. Toda nekega dne so dospeli potem kolonci razstreljevalcev, kopačev in zidarjev po 18-mesečnem naporu in tudi nevarnem delu so zdelali rov za dvigalo in paviljon, ki so ga zavarovali proti viharjem in strel. Sem prihaja Hitler vedno kar se želi popolnega odmoru ali kadar snuje prav posebne načrte.

Če še ne veš, zdaj izveš

da kani madžarski vladi uvesti dva brezmesna dneva na teden; da je bilo med božičnimi prazniki v ameriških Zedinjenih državah 400 človeških žrtev prometnih nesreč; da je prišel Leonardo da Vinci, veleum in slikar, na svet kot nezakonsko dete; da je angleški kralj Jurij VI. mnogim bojevnikom na fronti poslal božična voščila v podobi razglednic; da je neki gostilničar v Torontu (Kanada) uredil posebno sobo za goste, ki si želijo po obedu urico spanja.

Ogromen vodovod v Cirenai

Italijanska vlada je sklenila da naseli v Cirenajko 100 000 Italijanov. V zvezi s tem so začeli graditi vodovod, ki bo največji v Afriki. Saj bo dosegel dolžino 1200 km. Z gradnjo glavnega dela tega vodovoda je zaposlenih ta čas 3000 delavcev.

102 leti brez bolezn

Te dni so pokopal najstarejšo Pražanko, 102-letno Marijo Humpolakovo. Bila je mati šestih otrok od katerih živi samo 70-letna hči Humpolakova ni bila vse svoje življenje niti enkrat bolna.

Prej šola, zdaj vojašnica



Vojna ne prizanaša niti kulturnim ustanovam. V tem poslopju za francoskim bojiščem je bila prej dekliška šola. Razmeče so jo spremenile v kasarno angleške vojske

Zane Grey

49

Zakon zapada

Roman

Najhujše ni bilo to, da je hotel Cal Thurman tvegati zanjo življenje — narobe, kadar se moza bori za ženo, postaja svet samo bogatejši! — ampak najhujše je bilo, da ona in vse ženske, ki so bile nji enake, tega niso zaslužile! In zato je morala onemogočiti nov spopad med Calom Thurmanom in Bidom Hatfieldom — za vsako ceno!

Petnajsto poglavje

Dnevi, ki so zdaj prišli, so bili obema dnevi bolečine.

V neskončnih nočnih urah, kadar je bedela ob Calovi postelji in poslušala njegove vročične blodnje, podnevi, kadar se je z obrazom spačenim od muke obračal k steni, da ne bi videla, kolikokrat trpi, in kadar ga je prevezovala ali pitala kakor majhnega otroka, kadar mu je brala ali kramljala z njim, da bi pozabil bolečine — takrat je Georgia čutila, da ga ljubi z resnično ljubeznijo, kakršne se sama ni imela za zmogljivo. Vse, kar je bilo igravega in površnega, se je osipalo z nje — bol jo je bila storila ženo.

Počasi se je Cal opomogel, in ko je minil teden dni, je že lahko sedel pred hišo, a kolikor bolj so se mu celile grde rane, toliko mračnejši mu je postajal obraz. Po vse ure je sedel zamišljen v

svojem naslanjaču, strmel predse in se ogibal Georgijinih oči — čutila je, da je bil zanjo napočil čas, ko se mora lotiti dela.

Načrt si je bila zasnovala v vseh podrobnostih. Pisala je Tucku Merryju, proseč ga, naj jo drugi dan popoldne čaka v bližini šole — nato je jahala na ranč Gardu Thurmana in dala svoje pismo enemu izmed cowbojev, naj ga odnese na žago.

Naslednje jutro, ko je bil Cal, ki se je že spet brigal za naselbino, z Wessom — ta mu je med boleznijo vsak dan oskrboval živino — zunaj na polju, je Georgia osedlala konja in zdirjala z doma.

Tuck Merry jo je že čakal na dogovorjenem kraju. S kratkimi besedami mu je povedala, za kaj gre in kaj pričakuje od nje. Njeno zaupanje se mu je vidno laskalo, in takoj je privolil, da jo spremlja na Saundersov ranč, kjer je hotela pozvati Bida Hatfielda na odgovor ter, če bo količkaj mogoče, doseči, da bi se v bodoče ogibal Cala. Z stran tega je bil Tuck sicer očitno nekoliko večji dvomljivec od nje, kajti odgovoril je:

»Nu, saj so še razne možnosti, da človek podpre takšno željo — vsekakor morava najprej videti, kako bo spoštovani gospod Hatfield gledal na stvar. Jahajte kar naprej, detece jaz moram samo še telefonirati iz šole domov, da bo vrli stari Henry vedel, kam sem izginil, če me pogreši na žagi.« Georgia je storila, kakor ji je bil reknel, Tuck Merry jo je kmalu dohitel, in potem sta molče jezдила drug vstrž drugega. Šele ko je bil ranč pred njima in sta po dimu, ki se je dvigal iz dimnika cowbojske hiše, in po osedlanih konjih, ki so

Trojčice na dan srebrne poroke

Nenavadno stvar je doživela neka delavska zakonska dvojica v Budimpešti baš na dan svoje srebrne poroke. Povabljeni gostje so že prispeli v hišo, toda mož jih je moral poslati proč, kajti njegova žena je bila pravkar povila trojčke. Poročil se je z njo, ko ji je bilo 17 let. V 25 letih zakona mu je dala samo enega potomca. Trojčki — gre za tri deklice — se počutijo kakor mati dobro.

Učiteljica - razbojnica

Neki prebivalec malega belgijskega mesta Deurna pri Anversu, ki je pred kratkim zadel v loteriji pet milijonov frankov, je te dni dobil pismo s pozvomo, naj ponoči položi zavitek z 10.000 franki na določeno mesto kajti drugače ga čaka smrt. Mož je ubogal. Položil je denar na določeni kraj, istocasno pa je obvestil policijo.

Ponoči je na označen kraj res prišla starejša ženska. V rokah je nosila zabojček z pepelom, ki ga je izpraznila v smetišnico. Ko se je hitro ogledala na vse strani, je sešla po zavitek z denarjem pod kamnom in prva tako hitro izginila domov. Nekoč ko minut pozneje so jo policisti, ki so v okolici prežali, aretirali. V svoje začudenje so ugotovili, da gre za starejšo učiteljico. Navedla je, da je hotela z izsiljeno vsoto poravnati svoje dolgove.

Ženske v službi zaščite proti napadom iz zraka

Danska vlada je odredila, da se v vsej državi osnuje ženski zbor za civilno zračno zaščito. Povod za to so dale prostovoljne priprave tisočev žensk, ki jih odo sedaj izsolali za to posebno nalogo.

Poostrena cenzura na Finskem

Finska vlada je izdala poostrene cenzurne odredbe. Pisma ki odhajajo iz Finske ali prihajajo na Finsko smejo biti pisana samo v finski, švedski, danščini, angleščini, francoščini, italijanščini, norveščini ali v nemščini. Brzojavke za Finsko ali iz Finske ne smejo presegati 36 besed.

Postani in ostani član Vodnikove družbe!

Finski general zaslišuje sovjetskega ujetnika



Finski general Valentus izprašuje zajetega rdečarmilca za severnem bojišču

Galjuf s stradivarko Trik s „staro violino“

Trik s staro violino ni nov, a je vedno uspešen. V neko trgovino v Piacenzi je prišel pod krinko starega, častiljivega cestnega muzikanta neki možak in zastavil za poravnavo svojih skromnih nakupov violino, »ki jo je bil podedoval od starega očeta«. Kmalu potem, ko je odšel, je stopila v trgovino elegantna zakonska dvojica. Mož je opazil na mlži gosli, vzel jih je v roke, malo pogledal in jih položil s tresočo se roko nazaj. S pogledom poznavalca je bil ugotovil, da gre za pravo stradivarko. Ponudil je trgovcu zanjo nekoliko tisoč lir in da bi njegovo obotavljanje premagal,

je zvišal ponudbo na zadnje na 20.000 lir. Toda trgovec zastavljenega predmeta ni hotel oddati. Povprašati hoče najprvo starega moža. Ko je prišel stari mož, da reši zastavljene gosli, mu jih je skušal odkupiti za elegantnega gospoda, ki se bo vrnil zvečer. S težkim srcem se je stari ločil od starega instrumenta, toda 5000 lir je bilo zanj, ki je živel v težkih razmerah, lep denar.

Samo ob sebi umljivo, da elegantnega gospoda zvečer ni bilo po gosli in da ga nikoli ne bo, stari je tudi izginil, a trgovec ne ve, kaj bi s staro, ničvredno škaflo.

Finsko prebivalstvo na begu



Grenka je usoda beguncev, ki jih podi vojna vihra po svetu, dvakrat grenka, če morajo na pot pozimi. Prizor predstavlja finskega begunca. Sani vleče severni jelen

Anthony Fokker

Holandski graditelj letal — Njegova kariera in uspehi

Iz New Yorka so te dni sporočili, da je tam za vnetjem možganske mreže umrl znani holandski graditelj letal Anthony H. Gerard Fokker.

Rodil se je 1890 v Kedriju v Holandski Indiji šolal se je v Haarlemu. V Mogunciji na Nemškem je zgradil svoje prvo letalo s katerim se je sam izvežbal za letalca. Prvi polet je opravil v maju 1911. Naslednje leto je osnoval v Berlinu — Johannisthalu letalsko tovarno po svojem sistemu. 1913 pa je osnoval v Schwerinu letalsko šolo. Tja je pozneje prelozil tudi svoje delavnice.

Že med vojno je imel Fokker s svojimi letali veliko vlogo. Po vojni se je preselil v Amsterdam, kjer je osnoval Holandsko letalsko tovarno. L. 1923 je ustanovil v New Jerseyu družbo Atlantic Aircraft Corporation in je začel graditi za ameriško zračno brodogradnjo nove letalske tipe. 1931 se je z Američani spril in se je posvetil samo svojim holandskim podjetjem. Istega leta je izdal tudi svoje vojne spomine, ki so zbudili veliko pozornost. Njegova letala so slovela po vsem svetu kot izvrstna in so zlasti v svetovni vojni doprinesla svoj delež.

Kako se množe škodljivi glodalci Potomstvo miši in podgan

Doslej so v splošnem verjeli, da se iz dvojice miši letno skoti 150 do 200 potomcev. Da pa ta številka niti od daleč ne

dosega resnice, kažejo zadnje raziskave. V Vasarhelyju na Madžarskem so opazovali ulete poljske miši, ki so jih redili pod čim boljimi pogoji. Ena sama dvojica je potem v 11 mesecih in treh pokolenjih dala 1597 moških in 960 ženskih živali, skupaj torej 2557 potomcev. Od neke vrste podgan, to je od samca in samice, je drug opazovalec v enem samem letu dobil 1674, 772 samice in 875 samcev. Pri tem je ugotovil, da samica v enem letu ne da samo tri do štiri pokolenja potomcev, temveč jih v najugodnejših okoliščinah kot neprestano.

ANEKDOTA

Sloviti tenor Caruso se je med nekimi večernimi gostovanjem malo prehladil in ni mogel nastopiti. Gledališki ravnatelj je besnel: »Kaj naj storim? Ne razumem, kako se morete prehladiti!« — »To so posledice premiere.« je odgovoril pevec. »Oder so preplavili valovi navdušenja, potem sem zašel v vihar občudovalek, dospel sem vroč domov in sem naslednje jutro prejel od kritike hladno tuš. Sedaj pomislite sami, ali se človek po vsem tem lahko ne prehladi!«

VSAK DAN ENA



»Draga žena, pustite svojega moža vsaj tako dolgo na miru, dokler ni odločena boksarska tekma...«

(Aftenbladet)

nas v Tontski krajini, je rekel Saunders, »nu, saj bomo precej videli, kaj poreče na to.« Stopil je k vratom in zaklical: »Hej, Hatfield — nekdo je tu, ki bi rad govoril s teboj.« »Kdo pa? Zdaj jem.« »Najprej ja z!« je ogorčeno vzkliknil Saunders. »Se spraviš pri tej priči ven — da ali ne?« Takoj nato je stopil Hatfield skozi vrata in v naglici še spotoma pogoltnil zadnji grizljaj — ko je zagledal Georgijo in Tucka Merryja, je prebledel. »Gospa Thurmanova je tu — s prekleto hudo obtožbo proti tebi,« je rekel Saunders. Hatfieldovi tovariši so se radovedno usuli iz hiše, vsi so pričakujoče zrlili v Georgijo, a preden je utegnila kaj reči, se je začel s ceste grmeč peket konjskih kopit. Vsi so se strahoma ozrli — krdelo jezdecev, zavutih v oblak prahu, je drevilo naravnost proti ranču. »Vraga, kaj pa je to?« je osuplo vprašal Saunders. »Od štirih T-jev so, bôš,« je zaklical eden izmed njegovih cowbojev. »Kaj hočejo Thurmani tu? Vsekako glejte, fantie, da mi kdo ne napravi neumnosti!« Zdaj je Georgia spoznala Enoha, ki je jezdil s Timom Matthewsom in Arizona na čelu. Kako so drevili! Njihovi konji so bili vsi beli od pene. In tu so bili tudi Boyd, Serge, Lock Thurman, Pan Handle Ames in še drugi. Sunkoma so ustavili konje nekaj pred hišo. Enoh, ki sta mu visela za pasom dva samokresa, je zaklical:



